

業務聯絡：教育局學務校安室 黃國忠主任 0905-633-716

吳瑞珈教官 0986-998-943

新聞聯絡：教育局資訊教育科 卓育欣科長 0930-936-532

【發稿日期：113年6月28日】

【主題：北市教育局提醒學生暑假防詐騙三不三要、使用網路要自律】

【臺北報導】暑假期間學生在外活動頻率提高，臺北市政府教育局為保護學生從事正當休閒活動，預防涉足不良場所，發生暴力、藥物濫用、危險駕駛等偏差行為或成為犯罪被害人，於暑假期間協同警方配合青春專案擴大實施校外聯合巡查，針對學校周邊校安風險區段、青少年易聚集熱點等場域加強查察，以確保學生從事各項活動的安全，減少各種犯罪或被害。

臺北市政府教育局特別提醒學生們，防詐騙三不三要、使用網路要自律、夏日戲水要注意安全。

一、防詐騙三不三要：依據內政部警政署統計資料，分析本市學生受詐類型，依序為網拍購物最多，其次是遊戲詐騙，第三為中獎通知詐騙，特別提醒同學們謹記「防詐騙三不三要」原則，避免上當受騙。

(一) 三不：

1. 不聽：來源不明資訊。
2. 不加：陌生網路購物、遊戲群組。
3. 不用：保證中獎遊戲 APP、一頁式購物或遊戲等網站。

(二) 三要：

1. 要警覺：對任何鼓吹加入購物群組、勸誘買團購訊息提高警覺。
2. 要查證：向合法商家或165 反詐騙專線查證。
3. 要報警：向治安單位或檢調單位檢舉（或撥 165 反詐騙專線）

另外學生在暑期打工時應特別注意有標榜「領越多賺越多」、「高報酬、風險低」、「輕鬆、簡單、快速賺錢」的工作，這是詐騙集團吸引青少年加入集團成為車手或轉賣帳戶來獲利的詐騙話術，提醒家長告誡孩子不可將銀行帳

戶或手機門號交給他人使用，也不要隨意替他人提領金錢，以避免淪為詐騙集團的推手。

二、使用網路要自律：家長應持續協助孩子規劃豐富的學習及自律生活習慣，並與孩子共同討論制訂上網公約，培養孩子正確的網路使用態度與習慣。針對暑假期間網路使用，家長應提醒孩子「三不一要原則」，包含「不要隨意在網路上提供個資及照片（含影片）」、「不要輕易點選下載來源不明的網路連結或App」及「不要在網路上進行言語霸凌或性騷行為」，若遇有任何可能違法或不舒服情形，「要即時向家長或學校輔導室尋求協助」。

三、戲水謹記防溺水10招：暑假戲水多注意，玩得快樂更要玩得安全。看到有人溺水時，要善用救溺五步「叫叫伸拋划」，第一時間務必大聲求援，利用周圍救生器材，切勿貿然下水救人。和夥伴出遊玩水前，要記得防溺水10招 - 「五不五要」，五不：不長時、不疲累、不跳水、不落單、不嬉鬧；五要：要合法、要暖身、要注意、要冷靜、要小心。

臺北市政府教育局於7月20日至28日在臺北市信義區香堤大道辦理全國「113年拒毒反詐特展活動」，建議家長鼓勵孩子踴躍參加，以善用時間充實身心成長，亦可陪伴孩子多利用暑假期間從事安全的戶外活動，增進親子情感互動，擁有對身心有益、輕鬆自在的暑假時光。